

习近平同马达加斯加总统拉乔利纳就中马建交50周年互致贺电

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年11月7日 星期一 壬寅年十月十四 新华通讯社出版



2022杭州户外休闲旅游节在余杭区中泰街道老虎山举行。经文旅赋能,昔日废弃矿坑变身户外休闲地。新华社记者黄宗治摄

今日8版 总第10904期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mrdx.cn

## 珍爱湿地凝共识 促进合作迎未来

——写在《湿地公约》第十四届缔约方大会举办之际

新华社武汉11月6日电(记者唐卫彬、李鹏翔、廖君、侯文坤、熊琦)漫步东湖,水光潋滟,草木斑斓,飞鸟翔集。11月5日至13日,《湿地公约》第十四届缔约方大会在“国际湿地城市”武汉设主会场举行。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。

“珍爱湿地,人与自然和谐共生”是本届大会的主题,也寄托着人们对未来的美好愿景。作为生态领域的一次重要国际会议,本届大会将为全球湿地保护凝聚共识、汇聚力量,擘画新蓝图。

### 大美如画、锦绣如屏,涵养自然之美

鹿鸣呦呦,鹭鸟纷飞。

湿地,被誉为“地球之肾”,是重要的生态系统,具有涵养水源、净化水质、调节气候、维护生物多样性等多种生态功能,也是众多野生动植物的生存繁衍、栖息之地,与人们的生产生活息息相关。

“古往今来,人类逐水而居,文明伴水而生,人类生产生活同湿地有着密切联系。”“要坚定不移把保护摆在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。”……习近平总书记高度重视湿地的保护和修复工作,多次强调湿地的重要性。

广袤湿地,多彩多样——

“关关雎鸠,在河之洲”“所谓伊人,在水一方”,这些来自几千年前《诗经》的经典诗句,充满湿地的身影,有古老的河流、斑斓的湖泊、神秘的沼泽、浪漫的海滨。

翻开中国的“山水图”,辽阔的疆域、多样的气候、复杂的自然条件,孕育了5635万公



▲武汉东湖(10月19日摄)。11月5日至13日,《湿地公约》第十四届缔约方大会在“国际湿地城市”武汉设主会场举行。新华社记者程敏摄

顷湿地和多元的湿地类型。

从渤海之滨的黄河三角洲到高原群山的青海湖,从北温带湖沼草遍布的黑龙江扎龙到热带红树林茂密的海南东寨港……依托丰富的湿地资源,中国建立起1600余处湿地公园。《湿地公约》认证的43个“国际湿地城市”中,中国13个城市入选,是全球入选“国际湿地城市”数量最多的国家。

绿色湿地,万物芳华——

加入《湿地公约》30年来,特别是党的十八大以来,我国秉持生态文明和绿色发展理念,将重要湿地纳入生态保护红线,在第三次全国国土调查中把湿地列为一级地类,持续推进湿地保护与修复,增强湿地生态功能,维护湿地生物多样性。

近10年,我国累计实施湿地保护修复项目3400多个,新增和修复湿地80余

万公顷。2017年起,湖南在湘江流域8市启动退耕还林还湿试点,累计完成退耕还林还湿面积3.85万亩。

活力湿地,生机勃动——

有力的保护让中国湿地显现出更多活力,生物多样性日益丰富。

长江沿线,“微笑天使”长江江豚频繁亮相;渤海之滨,在辽宁盘锦湿地可观测到的黑嘴鸥数量从20世纪90年代的千余只增长到目前的上万只;高原湖泊滇池畔,红嘴鸥已连续30余年从遥远的西伯利亚等地飞往昆明越冬。

在中国第一个国家湿地公园——杭州西溪国家湿地公园,10年来,增加了近700种动植物,成为飞鸟、鱼类、昆虫和草木的天堂。

类似的故事在中国各处湿地都在发生,一幅幅生态画卷徐徐铺展开来。

### 珍爱湿地、守护未来,润泽和谐之美

在黑龙江扎龙湿地,多年来,通过采取长效补水机制、生态移民搬迁等方式,这里的丹顶鹤野生种群不断壮大。从“人鸟相争”到“人鸟相亲”,反映了人们对人与自然和谐共生的美好期待。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。习近平总书记说:“中国将建设人与自然和谐共生的现代化,推进湿地保护事业高质量发展。”

湿地保护顶层设计不断健全——  
(下转2版)

新华社北京11月6日电(记者许可、马卓言)党的二十大胜利闭幕后不久,多国政要接踵访华,第五届中国国际进口博览会、《湿地公约》第十四届缔约方大会如期举行……时值金秋,中国外交一系列重要活动吸引世界目光。

当前,世界百年未有之大变局加速演进。在元首外交引领下,新时代的中国胸怀天下、立己达人,同各方深化交往、携手并进,中国特色大国外交在新征程上展现新气象。

### 新征程新起点 外交开启新局

10月30日至11月4日,一周之内,越南、巴基斯坦、坦桑尼亚、德国四国领导人先后到访北京。欢迎仪式、会见会谈、见证合作文件签署……一系列外事活动密集进行。

这一轮来访,创造多个“首次”——越共中央总书记阮富仲在越共十三大后首次出访选择了中国;巴基斯坦总理夏巴兹、坦桑尼亚总统哈桑、德国总理朔尔茨均是就任后首次访华。

中国国际问题研究院研究员苏晓晖说,在党的二十大胜利举行后,多国领导人密集访华,体现出国际社会对中国发展的密切关注,反映了各国同中国深化交往互动的普遍愿望。

在会见会谈中,习近平总书记向来宾介绍二十大情况,阐述中国式现代化的意义,传递中方继续积极推动构建人类命运共同体的明确信息:“中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的”“中国将继续坚持对外开放基本国策”“中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色”“中国始终自身发展维护促进世界和平,中国发展同世界发展相互交融、相互成就”……

外方领导人对习近平总书记的介绍表示感谢。阮富仲说,在以习近平同志为核心的中共中央领导下,中国一定会实现中共二十大确定的目标任务,为地区和世界作出新的积极贡献;夏巴兹说,相信习近平主席的远见卓识不仅将继续领导中国创造更加辉煌的成就,也将引领世界走向更加光明的未来;哈桑说,坦方视中国为真正的最重要的朋友,愿意做永远值得中国信任的伙伴;朔尔茨说,中方在很多全球性问题上发挥着重要作用,德方希望同中方保持沟通协调,更好维护地区和世界的和平与安全……

真诚友好的交流收获了沉甸甸的果实。中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》;中巴就高质量共建“一带一路”、落实全球发展倡议和全球安全倡议等达成广泛共识;中坦将双边关系提升为全面战略合作伙伴关系;中德就双方关系和共同关心的重要问题进行深入沟通……

“党的二十大明确提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国将同世界各国携手共进、合作共赢。”中国人民大学经济外交研究中心主任李巍说。

### 深化外交布局 拓展伙伴关系

此轮来访的国家中,有“同志加兄弟”的社会主义国家越南,有“好朋友、好伙伴、好兄弟”周边邻国巴基斯坦,有来自非洲的发展中国家坦桑尼亚,有来自欧洲的西方发达国家德国。

“中国坚持广交朋友、不断拓展‘朋友圈’的做法没有变;在国际形势复杂多变的背景下,中国同各国深化合作、实现共赢的大方向没有变。”苏晓晖说。

党的二十大报告指出,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。

促进大国协调和良性互动,推动构建和平共处、总体稳定、均衡发展的大国关系格局;坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴周边外交方针,深化同周边国家友好互信和利益融合;秉持真实亲诚理念和正确义利观加强同发展中国家团结合作,维护发展中国家共同利益……中国全方位、多层次、立体化的外交布局不断完善。

从同阮富仲会谈时双方一致表示“巩固传统友谊、加强战略沟通、增进政治互信、妥善管控分歧”,到会见夏巴兹时指出“不断以中国新发展为包括巴基斯坦在内的世界各国提供新机遇”;从同哈桑会谈时指出“发展好中坦关系不仅符合两国共同和长远利益,也对推进构建新时代中非命运共同体有重要意义”,到会见朔尔茨时强调中德“在变局、乱局中更应该携手合作,为世界和平与发展作出更多贡献”……习近平总书记提出一系列重要主张,为中国同各方关系发展把舵定向。  
(下转3版)

## 携手并进 合作共赢

——金秋中国系列外交活动观察

## 2022北京马拉松开赛



▲11月6日,参赛选手在比赛中出发。当日,2022北京马拉松赛在北京天安门广场开跑。创立于1981年的北京马拉松赛今年迎来第40届。获得男、女冠军的中国选手阿奴拜克·库弯和夏雨雨均刷新个人最好成绩。新华社记者张晨摄

## 让生态资源转化为“富民资本”

安徽探索“两山”转化新路径见闻

新华社合肥电(记者王菲)森林覆盖率超过30%、各类林业经营主体3万多个、2021年全省林业总产值5092亿元……在我国首个林长制改革示范区安徽省,护绿、增绿、管绿、用绿和活绿协同发力,守住绿水青山的同时,将生态资源优势转化为经济优势,拓展“两山”转化新路径。

茂林修竹间,一条彩色的旅游公路串起林场、农庄和果园,地处江淮分水岭的合肥市市长丰岗集镇青峰岭村,万亩薄壳山核桃已果实累累。这里的丰收美景和田园之乐,让不少城里游客流连忘返。

“今年薄壳山核桃的产量、品质都不

错!林下养鸡,林间种油菜,春天你再来看,又是一番美景!”作为当地较早返乡创业的新农人,长丰青峰岭家庭农场负责人王正华亲眼见证了“护绿生金”的变化。

王正华告诉记者,林长制改革以来,山有人管,林有人治,责有人担。村里优化产业结构,将资源变资产,发展现代都市观光农业,产业链条不断延伸。城里游客慕名而来,一到周末,农庄里的十几间精品民宿“一房难求”,优质的特色农产品成了抢手货。

守绿换金,添绿增金。在安徽,5.2万名林长守护着400多万公顷森林和100多万公顷湿地。数据显示,近5年,安徽省

造林765万亩,农田林网建成率达73.8%,湿地保护率达51%以上。

森林碳汇、森林旅游、森林康养……安徽立足资源禀赋和区域特点,不断拓展生态产品价值实现途径,统筹推进生态产业化和产业生态化,推动生态资源转化为“富民资本”,绿水青山底色更亮,“金山银山”成色更足。

蓝天下,一望无际的黄金茶顺着丘陵起伏绵延,健身步道、休闲木亭点缀在茶园中,位于安徽省宣城市郎溪县的大佛山养心谷是不少摄影爱好者的网红打卡地。  
(下转6版)

## 中央军委印发《意见》要求全军认真学习宣传贯彻党的二十大精神

新华社北京11月6日电中央军委日前印发《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的意见》,对全军学习宣传贯彻党的二十大精神作出部署。

《意见》指出,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全军的首要政治任务。要强化学习宣传贯彻党的二十大精神的政治责任,精心筹划组织,以强烈的政治担当和有力的组织领导,把学习宣传贯彻党的二十大精神抓紧抓实抓出成效。

《意见》明确,要全面准确学习领会党的二十大精神。围绕党的二十大精神,原原本本、逐字逐句学习党的二十大精神报告和党章,跟进学习习主席最新重要讲话活精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。聚焦“五个牢牢把握”要求,深入持久抓好学习教育,分级分批搞好专题学习,精心组织宣传阐释,把全军思想和行动统一到党的二十大精神上来。

《意见》强调,要把学习宣传贯彻党的二十大精神的重点和着力点放在实现建军一百年奋斗目标上。全面加强军队党的建设,全面加强军队政治工作,全面加强军队军事训练,全面加强军事力量常态化多样化运用。全面加强军事治理,巩固拓展改革成果,加快建设现代化后勤,加快国防科技创新,深入实施新时代人才强军战略,贯彻依法治军战略。巩固提高一体化国家战略体系和能力,加强国防动员和后备力量建设,巩固发展军民团结,汇聚强军打赢的强大力量,把党的二十大精神贯彻落实到军队各项建设和工作中。